#### 版面 / 木子 校对 / 和霞

# 共享丰收喜悦,感受"丰"景西宁

9月23日,农历秋分,河湟谷地处处涌动着丰 收的热潮,第八个中国农民丰收节如约而至。广袤 田野上,农民热热闹闹地在收获中开启欢庆时刻, 农机轰鸣与欢声笑语交织,共同勾勒出西宁近郊 "粮满仓、菜盈筐"的丰收全景图。

农民丰收节,这场属于劳动者的威会,让这份喜悦 有了别样的仪式感。丰收不仅是颗粒归仓的实利,更 是对耕耘的致敬、对文化的传承。 这背后,是西宁市优 化农业产业布局、强化科技赋能、打通产销链路的持续 努力,让土地更具活力,让农民的腰包更鼓、笑容更甜。

今日晚报聚焦这份丰收,既是定格河湟谷地的 美好瞬间,更是传递乡村振兴的强劲动能,愿这份 丰收的喜悦,能化作全市农牧业发展的新起点,助 力绿色有机农畜产品输出地中心城市建设,让我市 乡村未来更富生机与希望。 (记者 师晓琼)

#### 麦堆成山果满枝!

### 大通农户日子有套头

-"9月的大通县田野间,联合收割机穿梭 轰鸣,金黄麦浪卷入机身,转眼吐出饱满麦粒;景阳镇农户 马维栓握着秋翻犁,泥土清香裹着丰收味,他抹汗揣起麦 粒笑叹:"这麦粒金黄金黄,今年又是好收成!"不远处刘生 兰家,树莓红透枝头,麦粒堆成小山,她踮脚摘苹果,盼着 国庆孩子们回家分享喜悦;大棚里上海青鲜嫩,种植户捧 着辣椒算收入,眼睛笑成弯月亮……

今年,大通县农作物播种面积达68万余亩,粮、油、蔬 播种面积均超目标,农机、合作社与农户的欢声笑语里,丰 收画券铺满田间。

#### 农机"加速度":千余台机械抢收,颗粒归仓保丰收

"往年收麦全家上阵,镰刀割、麻袋扛,一亩地忙到黑; 今年收割机一小时收好几亩,麦粒撒得少!"新庄镇麦田 边,农户李生才望着运麦车满是赞叹。今年秋收,大通县 农机推广站提前摸排乡镇收获进度与机械需求,统筹调配 资源,督促合作社、农机大户检修设备,还引来外地跨区作 业队支援,重点保障倒伏、晚熟作物收获。

目前全县投入各类收获机械1866台,其中联合收割机 1024台、马铃薯收获机482台,牧草收获机、秸秆打捆机等 254台,机具量较去年增加8.36%。"以前收麦怕下雨发霉, 今年镇上有烘干点,省心多了!"农户李生才说。大通县农 机部门借烘干设施试点,在11个乡镇建成1个固定烘干点 和10台移动烘干机,解决"晾晒难"。 为实现"颗粒归仓",技术员把课堂搬到田间。机收减

损演示会上,技术员调整收割机参数:"割台高15厘米、时 速不超5公里,小麦损失率能控制在1%内!"还发放指导意 见,培训200余名农机手与种植户。

#### 合作社"领头雁": 带农户种好粮, 一亩地多赚600元

"今年种'通麦4号',亩产多100多斤,合作社1.5元/ 斤回收,比市场价高5毛,我家5亩地多赚3000块!"通田种 植专业合作社的农户捧着麦粒算账。合作社负责人张贵林介绍说,合作社"通"取"大通""田"取"田家沟",专注小 麦种植,配套公司繁育洋芋、小麦种子,目前20多户农户合 作,合作社提供拖拉机,农户仅承担部分人工与柴油费。 合作社与大通县农推中心合作的"通麦4号"适配本地气候,大田亩产600斤、种子田800斤,"农推中心实验地仅十 几亩,我们流转1000多亩地,既繁种又带农户赚钱。"

新庄镇兰龙村,丰勤种植专业合作社小麦已近收完 "今年前期旱,但高产品种让部分地块亩产超1000斤!"负 责人杨小强擦去机上麦糠。这家2020年成立的合作社,有 5台拖拉机、2套马铃薯机械、300吨储藏窖,今年流转700 多亩地,种300亩小麦与300多亩马铃薯,带动300多户农户,"收入好的农户年增收7000块!"今年合作社还试种2 个小麦、2个洋芋新品种,获农推中心认可。

#### 农户"丰收乐":700斤面粉够吃一年,国庆全家忙秋收

"今年种了7亩麦子、1亩菜籽、4分土豆,收的麦子磨了 700斤面粉,200斤菜籽油,够全家五口人吃一年了!"景阳镇 农户马维栓说。"今年粮食质量特别好,100斤麦子能磨出65 斤白面,成色又白又细,蒸馒头、擀面条都香;菜籽出油率也 高了,2.5斤菜籽就能榨1斤油,油色清亮,炒菜都不冒烟!

让马维栓省心的是,今年大通县农推中心免费给了优 质麦种、化肥,还派来机械帮忙耕种,省农科院的专家更是 好几次来田间地头指导,"从播种到收割,都有人帮着操 心,咱们种地一点不犯难!"

雨过天晴的景阳镇,天空挂着双彩虹,刘生兰家的院 子里满是丰收的喜悦:树莓熟了挂在枝头,李子、苹果红得 诱人,打包好的麦粒堆在墙角,她正忙着把麦粒装进布袋, 等着国庆节孩子们回来。

"麦子和菜籽都收完了,就等孩子们回来一起磨面、榨 油、收土豆。"刘生兰捧着一碗麦粒,眼里满是期待,"孩子 们回来,大的上树摘果子,小的在地里捡土豆,我们老两口 在旁边烧窑,热热闹闹的才叫丰收!"说着,她还摘了颗树 莓递给记者:"尝尝,这是自己种的,甜得很!"(记者 刘瑜)

## 金秋湟中 和美画卷

·分耕耘,一分收获。

当秋风轻柔地拂过湟中大地,这片 充满希望的土地便被染上了-- 层绚丽 的色彩,处处洋溢着丰收的喜悦。

湟中区西堡镇羊圈村的广场上,金 黄的麦粒肆意铺展,占据了每一寸空 地。村民们趁着晴好天气,翻晒着这一 年的辛勤劳作成果。阳光洒下,谷物的 清香在空气中弥漫开来,那是丰收独有 的味道,让人沉醉。

在空家山镇新添保村的食用菌智 彗云介里.一朵朵鲜嫩的蘑菇从菌包中 俏皮地探出头来,圆润可爱,仿佛在好 奇地张望着这个主收的世界。工作人 员们脸上洋溢着幸福的笑容,他们小心 翼翼地将成熟的蘑菇装进保鲜盒,动作 轻柔而熟练,心中满是丰收的喜悦。每 一朵蘑菇都承载着他们的汗水与期待, 如今收获的时刻来临,喜悦之情溢于言

多巴玉拉股份经济合作社设施农 业园区中,更是一幅生机勃勃的景象。 葡萄串串饱满,如紫宝石般挂在枝头, 在阳光下闪烁着诱人的光泽;西瓜圆润 硕大,静静地躺在藤蔓之间,等待着人 们将它抱回家;丝瓜细长翠绿,随风轻 轻摇摆,向人们展示着茁壮;南瓜沉甸 甸地垂着,金黄的外皮透着丰收的气 息。果蔬的香气交织在一起,引人垂涎

欲滴。游客们穿梭其中,欢声笑语不 断,他们一边欣赏着这美丽的田园风 光,一边品尝着新鲜的果蔬,感受着丰 收带来的快乐。今年,湟中区在农业种 植上成绩斐然。共种植果蔬50多个品 种,其中露地果蔬有大葱、蒜苗、娃娃 菜、莴笋、生菜、菜薹等20多个品种,这 些露地果蔬凭借着湟中区独特的自然 环境和充足的光照,口感鲜美,品质优 良;设施果蔬有荷兰豆、生菜、黄瓜、西 红柿、草莓等30余个品种,设施农业为 果蔬的生长提供了适宜的温度和湿度, 让它们在不同的季节也能茁壮成长 这些新鲜果蔬不仅极大地主意了西宁 市场的供应,还凭借其优质的品质远销 上海、深圳、广州、郑州、西安等地,让湟 中区的农产品走向了更广阔的天地。

"尝尝我们的西红柿,又沙又甜! 在热闹非凡的千紫缘丰收节分会场,村 民们争先让记者品尝他们的农产品,处 外充满着欢乐与喜庆的氛围。青海千 紫缘农业科技博览园向田家寨镇拉尕 村等32个行政村的723户2151名脱贫 户,集中发放产业扶贫资金入股分红 55万余元。当脱贫户们接过那一份份 饱含着希望与温暖的红利时,他们的脸 上绽放出了灿烂的笑容,眼中闪烁着激 动的泪花。这沉甸甸的红利,是他们脱 贫致富路上的有力支撑,更是产业发展 成果的生动体现。同时,向田家寨镇公 牙村等11个行政村拨付村集体经济入 股分红资金30.1万元,为村集体经济的 发展注入了新的活力,让乡村振兴的步 伐迈得更加坚实。

分红仪式结束后,现场的游客和村 民们一同沉浸在了丰收的欢乐之中。 农特产展示区里,太空白茄色泽独特, 在灯光的照耀下散发着神秘的光芒:香 炉南瓜品相饱满,圆润的外形让人忍不 住想要拘同家:枸杞芽茶香气醇厚,只 需轻轻一闻,便能让人神清气爽,引得 游客纷纷驻足咨询洗购。美食展区同 样人气爆棚,湟中暖锅咕嘟冒泡,锅里 的食材在浓郁的汤汁中翻滚着,散发出 诱人的香气;烤全羊外皮金黄酥脆,滋 滋冒油,咬上一口,鲜嫩多汁的羊肉在 口中散开,让人回味无穷。同步开展的 田家寨镇第一届月饼鉴赏比赛,更是吸 引了众多目光。一个个告型精巧的本 地月饼,色彩鲜艳,图案精美,传递着团 圆丰收的美好寓意,让游客们大饱眼福 的同时,也大饱口福。

在这丰收的季节里,湟中区用累累 硕果书写着农业发展的新篇章,用实实 在在的分红为农民们带来了满满的幸 福。这不仅是对过去一年辛勤劳作的 最好回报,更是乡村振兴道路上的坚实 步伐。 (记者 王琼)

## 湟源山乡"粮满仓""乐满怀"

枝头的苹果、梨、海棠熟了,耳边熟 悉的农机轰鸣声再度响起,湟源山乡涌 动着丰收的欢歌。

秋风拂过成熟的麦穗,这片土地上 的农作物也早已增加了"花样":碧绿的 荷兰豆、清甜的蚕豆、翠绿的蒜苗、脆甜 的胡萝卜、优质的饲草……都铺展在丰 收的田野间,共同吹响了乡村振兴、农 民增收致富的号角。

#### 主收欢歌伴振兴

丰收不仅要"粮满仓",更要"乐满

9月19日,记者来到湟源县申中乡 申中村,这里的百亩马铃薯(又名洋芋) 率先进入采挖期。田地里,村民们抢抓 利好农时和晴好天气,热火朝天地进行 马铃薯的采挖。

·袋袋刚刚挖出的马铃薯伫立在 地头,随着马铃薯收获机驶过,一垄地 的马铃薯成列从泥土中翻出,扯地膜、 收马铃薯秆子的工作也一起完成,效率 是人工的好几倍。 十几名工人分工协 作,田间地头一派繁忙景象。

近年来,申中乡依托资源优势和自 然条件,积极调整农业产业结构,大力 发展马铃薯种植产业。湟源奎儿蔬菜 种植专业合作社今年的马铃薯种植面 积达到了500亩,预计实现产值200多 万元。由于种植的马铃薯品质好,除了 销往本地市场外,合作社的马铃薯还销 往甘肃、云南、内蒙古等地。

"今年,全县粮油作物播种面积达 到19.02万亩,蔬菜3.65万亩。截至目 前,湟源县2.7万亩小麦、3.67万亩青稞 已全部颗粒归仓,蚕豆、马铃薯、油菜、 蔬菜等收割进度约65%。"湟源县农业 农村局工作人员说。

#### 特色作物树品牌

你看,申中乡的千亩鲜食蚕豆田也 迎来了丰收季,饱满翠绿的豆荚格外惹 人喜爱! 工人们穿梭在高高的蚕豆田 里,只闻笑声难见其人。不到一会儿的 功夫,一筐筐蚕豆便摆满了地头等候装 车,为了保证品质,蚕豆都是边采摘边 运走。

看着守在地头的蚕豆经销商,湟源 宗辉种植专业合作社负责人何宗辉喜 笑颜开,他告诉记者,"今年合作社种植 的120亩鲜食蚕豆是种子站推广支持 的品种,产量表现良好,亩产4000斤左 右,每亩地的收益可达800元至900元, 这一结果大大超出了预期。"

"通过各种渠道联系到了宗辉合作 社,他们合作社种植的蚕豆品质相当 好,我们已经商议明年、后年还要种植 的豆类产品。湟源蚕豆很有市场呢!" 兰州锦裕商贸有限责任公司负责人陈 长灵伸出大拇指夸赞道。

#### 数据见证增收路

穿梭于湟源县的各个乡镇间,山间 田野秋意渐浓,收割后的麦地里留下的 是直接捆好的草料,还没有收割的麦 子、燕麦也在静等收割机前来。辛苦的 农忙被机械取代后,收割采挖变得尤为

在湟源县大华镇巴汉村,大片开阔 的平整土地让人难以想象这里竟属于 脑山地区,地里生长着的金黄色油菜 籽,在秋日艳阳里迎来了收割的阶段, 台收割机不停作业,一上午的时间就 已经收割了大半,十分高效。

"今非昔比,日子越过越有盼头! 今年种植的青稞已经全部收割完了,现 在正在收割油菜籽,亩产较去年又增加 了,收益也增加了,我们的种植积极性 "村民谢生录说 更高了。

近年来,湟源县紧紧围绕"绿色有机 农畜产品输出地中心城市"建设目标,大 力发展冷凉蔬菜产业,通过标准化生产 品牌化运营,持续推动西宁冷凉蔬菜走 向全国乃至国际市场,依托"冷凉"气候 特征,湟源县逐步打造出"绿色、有机、无 污染"蔬菜产品的"金字招牌"

这是一组"俏"数据,2025年湟源 县蔬菜种植3.65万亩,产量达8.9万吨, 建立日月、和平青蒜苗和申中、巴燕鲜 食菜豆2个万亩集中连片露地蔬菜种 植带,7个百亩以上集中连片露地蔬菜 种植基地,青蒜苗外销3.12万吨(占产 量65%)、荷兰豆外销0.57万吨(占产量 80%)销往北京、江苏、甘肃、陕西、上海 等地,农民收入4515万元,同比增长 2.4% (记者 晴空)